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1.1 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΜΕΤΑΒΛΗΤΗΣ – ΑΛΓΕΒΡΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Ερωτήσεις  Κατανόησης  

1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές ή με (Λ), αν 

είναι λανθασμένες. 

α) Η παράσταση (2 + 33) ∙
1

2
− 1, είναι μια αριθμητική παράσταση. 

 

β) Η παράσταση (x + y3) ∙
1

2
− w, είναι μια αλγεβρική παράσταση. 

 

γ) Αν α(β + γ) = 0, τότε αβ = αγ. 
 

δ) Αν γδ = γε, τότε γ(δ − ε) = 0. 
 

ε) Ισχύει ότι: α + α + α + α = α4 
 

στ) Ισχύει ότι: −κ + κ − κ + κ − ⋯ − κ = 0 
 

ζ) Αν λ − μ = 1009 τότε ισχύει ότι: 2λ − 2μ = 2018 
 

η)  Αν οι αριθμοί α και β είναι αντίθετοι, τότε α + β = 0. 
 
 

θ) Αν οι αριθμοί α και β είναι αντίστροφοι, τότε α ∙ β = 0. 
 

ι) Ο αντίθετος του α είναι ο−α, ενώ ο αντίστροφος του α είναι ο 
1

α
 . 

 

 

2. Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία της στήλης Α με τη σωστή απάντηση από τη 

στήλη Β. 

Στήλη Α Στήλη Β 
α. α(β + γ) = 1.   = −αβ − αγ 
β. α(β − γ) = 2.   = αβ − αγ 

γ. α(−β − γ) = 3.    = αβ + αγ 
δ.−α(β + γ) = 4.      = −αβ + αγ 
ε.  −α(β − γ) =  

     στ. −α(−β − γ) =  
 

απαντήσεις 

α  

β  

γ  

δ  

ε  

στ  
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Ασκήσεις  - Προβλήματα  

1. Να υπολογίσετε τις παρακάτω αριθμητικές παραστάσεις: 

i) Α = 4 ∙ 7 − 3 ∙ (−6) − 15    

ii)Β = 5 ∙ (−2) + 3 ∙ (−7) − 4 ∙ (+4) 

iii)Γ = 5 ∙ (6 + 3) − 4 ∙ (11 − 4) + 5 ∙ 3 − 6 

iv)Δ = (−3 − 2) ∙ (8 + 2 + 5)— (−3 + 5) ∙ (12 − 5 + 4) 

v) Ε = 6 ∙ 2 − 3 ∙ (−6 + 1) − 12: 22   

vi) Z = 70 − 3 ∙ (2 − 5) + 23: 4 − 1 

vii) Η =
−2∙(+6)−4∙(−5)

−8∙(−2)+4∙(−3)
   

viii) Θ =
− 4∙(− 8)+ 6∙(− 7)− 11∙0

− 9∙5 – 7∙(− 8) +3∙(− 7)
 

 

2. Να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων: 

i) Α = – {– [ – 3 + (– 5 + 4) – (6 + 3 – 7) ]  – (– 2 + 7)} 

ii) Β = – {– [ – 3 – (– 4 + 3)] + [– 2 – (– 7 + 4) ] } – (– 2 + 7) 

 

3. Να υπολογίσετε τις αριθμητικές παραστάσεις: 

i) Α = 23 ∙ 53 + 2004 ∶ 4 + (32 − 4) ∙ 100 + 3 

ii) Β = (210 ∶ 26)2 − 312 ∶ (39 ∙ 3) + 5 ∙ (23 + 32) 

iii) Γ = 5 ∙ (23 − 1) + 8 ∙ (33 − 20) − 8 ∙ (52 − 15) 

iv) Δ = [(−1)10 + (−1)11] ∙ (24 − 32) + 512 ∶ 510 − 20 

 

4. Να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων: 

i) Α = (−2)(+3) − (−8) ∶ (−4) − (−3)2 

ii) Β = (−1)(−2)2 − (−3)2 ∶ (−9) − (−5 + 3)(−2) 

iii) Γ = (−3)(−2) − (−4 + 3)2018 − (−1)3(−4) 

iv) Δ = (−8 + 7)2019 + (−25) ∶ (−5)2 − 3(−4 + 5) 

 

5. α)Πως συμβολίζουμε τον αντίθετο του αριθμού 𝑥; 

β)Να βρείτε τον αντίθετο του αριθμού: 

Α = − (−
1

4
+ 3) − [2 − (

1

4
−

1

2
)] 

6. α)Ποιος είναι ο αντίστροφος του αριθμού 
𝛼

𝛽
; 

β)Να βρείτε τον αντίστροφο του αριθμού: 

Α =
1

2
− [(

1

3
−

1

4
) − 2] − (2

1

2
− 1

1

3
) 

 

7. α)Ποιος αριθμός δεν επιτρέπεται να είναι παρονομαστής ενός κλάσματος; 

β)Να υπολογίσετε τους αριθμούς: 

Α = 3 − (−2 + 4) − 1                      Β = −5 − [−(2 − 7) + 1] − 1 

Γ = −3 − (−5 − 9) − (1 − 6) 
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γ)Να υπολογίσετε όσα από τα παρακάτω κλάσματα έχουν νόημα: 

 
Α

Β
 , 

Β

Α
 , 

Α

Γ
 , 

Γ

Α
 , 

Β

Γ
 , 

Γ

Β
 

 

8. Θεωρούμε τις παραστάσεις: 

Α = 5 ∙ (−4) − 2 ∙ (−5 + 3) + [7 − (−4)] ∙ 2 + 2018 ∙ 0  και   

Β =
−3 ∙ (−5 + 3) − 4 ∙ (−1 − 2) + 2

(3 − 5) ∙ (−4 − 6) − 10
 

α)Να υπολογίσετε τις παραστάσεις Α και Β. 

β)Να βρείτε τους αντίθετους των Α και Β. 

γ)Να βρείτε τους αντίστροφους των Α και Β. 

δ)Να υπολογίσετε την παράσταση: 

Γ = (Α + Β) ∙ (Β − Α) + Α ∙
1

Β
 

 

9. Δίνονται οι παραστάσεις: 

Α = 52 − 24 ∶ 23 + 20 + 1  και  Β = (25 − 24) ∶ (23 + 1) 

α)Να βρείτε τους αριθμούς Α και Β. 

β)Να συγκρίνετε τους αριθμούς 
Α

20Β
 και 

22Β

Α
 . 

 

10. Να κάνετε τις πράξεις στις παρακάτω αλγεβρικές παραστάσεις: 

i) 5(x + y)   ii) 3(2z + 3w)  iii) 4 (
1

2
x + 1) 

iv) −2(x + y)   v) −(z + 3w)   vi) −
2

3
(3x + 9) 

vii) 3(x − y)  viii) 2(z − 2w)  ix) 
1

5
(−x − 5) 

x) −9(x − y)  xi) −2(α − β)  xii) −6 (
1

3
− x) 

xiii) −3(−x − y) xiv) −2(−3κ − 4λ)  xv) − (−
1

5
x − 0,4y) 

 

11. Από ποια γινόμενα μπορεί να προέκυψαν οι παρακάτω αλγεβρικές 

παραστάσεις; 

i) 2x + 2y   ii) 6x + 3y   iii) 4x + 3y 

iv) −4α − 4β   v) −2α − 8β   vi) −
1

2
α −

1

4
β 

vii) 5κ − 5λ  viii) 3κ − 9λ   ix) 
2

3
κ −

1

9
λ 

x) −8x + 8y  xi) −4x + 2y  xii) −
7

2
x +

5

2
y 

xiii) 2x − 4y + 6w xiv) −3x + 9y − 10w xv) −x + 2y − 5w + 1 

 

12. Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις: 

i)3x + 7x  ii) 5x + 9x   iii) 4,6x + 0,4x 

iv) −2x − 5x  v) −4x − 3x   vi) −
1

2
x −

3

2
x 

vii) 4x − 2x  viii) 6x − 9y   ix) −4x + 2y 
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x) −3x + 5x + 1 xi) 4x − 5x − 4  xii) 
5

2
x −

1

2
x − 3 

xiii) 5x2 − 2x2 xiv) 2x2 − 3x2  xv) 2x2 − 6x2 − 3 

xvi) 3xy − 5xy xvii) −2xy + 4yx − 1 xviii) −4x2y + 3x2y +
5

4
 

 

13. Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις: 

i)6x − 5x − 4x ii) 3y − 5y + 8y  iii) −2,1w + 3w − 1,9w 

iv) 
−5

2
x +

3

2
x + 9x v) 13x − 3x − 5x + 2x vi) −3x − 4x + 7x − 3 

vii) −5α + 3α − 3α viii) 8β + 12β − 11β ix) 1,1γ − 2,2γ − 3,3γ 

x) 
2

3
α −

5α

6
−

α

12
 xi) −α + 2α − α + 10α − 1xii)3α − 7α + 7α − 12α + α 

 

14. Να κάνετε αναγωγή ομοίων όρων στις παρακάτω παραστάσεις: 

i) 5x + 2y + 4x + 6y   ii) 3x − 7y − 8x + 9y 

iii) −12α + 3β + 9α − 11β  iv) 4α + 2β − 6α + 3γ − 9β − 11γ 

v) 2x − 5α − 7 − 9x + 12α − 13 vi) −3y + 5β − 9y − 7β + y − β − 1 

vii) 2xy − 4yz + yx − 5zy − 3 viii) 5x2 − 3x + 2x − 6x2 − 4 + x −
1

3
 

ix) −αβγ + 2βγδ − 3γβα + 5δγβ − 1x) 4x4 − 5(x2)3 − 3x3x − 7x4 ∶ x−2 + x0 

 

15. Να απλοποιήσετε τις παρακάτω παραστάσεις: 

i) 5(x + y) − 3x − 3y   ii) 2 + (x − y) − (3x − 2y) 

iii) α − (3α − β) + (−2α + 3β − 2) iv) 1 − (−2α + β) − 3(5α − 2β) − 7 

v) κ + 2[λ − (1 − κ)] − [3κ − 2(1 − λ)] vi) −3(μ − 2ν + 3) + 2(2μ − 3ν + 5) 

vii) −[−(−2x − y) − (x − y)] − (x − 2y) viii) 
2x−y

3
−

x−2y

6
+

x+y
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ix) −3(α − 2β) + 2(−3α + β) − (2α − β) + 11α    

x) −2(α − 2β − γ) + 3(2α − β − 3γ) − (2α − β − 3γ) − 2(β − 2γ) 

 

16. Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις: 

Α = (x − 3)(y + 6) + 7(−x + 2) − x(y − 1)   

Β = 4(3α + 2β) − 3(α + 5β − 1) − 9α 

Γ = (κ + 2)(2 + 5λ) − 2(κ − 3) − λ(1 + 5κ) + 3(2 − 3λ) 

 

17. Αν  Α = −(−2α + β) − (α + 2β)   και Β = 2(α − β) − 3(α − 2β),  

να υπολογίσετε τις παραστάσεις: 

α)Α − Bβ) −3Α + 2B + 5(α − 3β) 

 

18. Αν Α = 2x − 5(x − y) και Β = 5y − x[−(α − 3) + α], να αποδείξετε ότι Α = Β. 

 

19. Να αποδείξετε ότι η παράσταση: 

Α = −3 + x − {x − [y − x + 2 − (y − x)] − 3} 

είναι σταθερή (έχει τιμή ανεξάρτητη από τους αριθμούς x, y). 
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20. α)Πότε οι αριθμοί x και 𝑦 είναι αντίστροφοι; 

β)Αν οι αριθμοί K =
α + β

β
  και Λ =

γ

δ − γ
 είναι αντίστροφοι, να βρείτε την τιμή του 

κλάσματος Μ =
αγ + βγ

βδ − βγ
 . 

 

21. Αν ισχύει:(−
1

3
+ 5) [6 − x + 2(y − 3) − y](−7) (

1

7
) = 0 

να αποδείξετε ότι x = y. 

 

22. Να γράψετε την παράσταση:Κ = −2x + y + 7 

στη μορφή Κ = λ ∙ α + μ ∙ β, όπου α = x − 2 και β = y + 3. 

 

23. Να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων: 

i)Α = 3x − 5y − x + y   για x = 3   και y = −4 

ii)Β = −z + 2w − 3z − 5w − 3  για z = −2 και w = 0 

iii)Γ = 2(α − β) − 5(α + β)   για α = 3   και β = −3 

iv)Δ = 2(x − y) − 3(2x − 5y) − 2  για x = −5 και y = −2 

v) E = −3(x − 2y) + 2(−2x + 3y) + 5 για x = −3 και y = −2 

vi)Z = 1 + (2x − y) − (x − 3y)  για x = −5 και y = −3 

vii)H = 1 − 3(2x − y) − (4x − y + 3) για x = −5 και y = −2 

viii)Θ = 3(5x − 2y) − 2(4x − y) − 1 για x = −1 και y = 0 

ix)Ι = −x + 2(−x + 1) − 3(2 − y) − y για x =
1

2
   και y = −

2

3
 

x)K = 5x − (−2x + y − 10w) − (6x + 2y + 5w) + 9y    

       γιαx = 0, y = −1  και  w =
1

5
 

 

24. Δίνεται η παράστασηΑ = −[α − 5 − (α − β) + (α + 5 − β) − (−α)] + 5α. 

α)Να απαλείψετε τις παρενθέσεις και τις αγκύλες. 

β)Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασηςΑ, αν α =
1

3
 . 

 

25. Αν x = −
1

2
 , να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων: 

α)Α = − [−2 + (−x) +
1

2
] + x − (2 − x) 

β)B = −[(x − 2) + (3 − x) + (4 − x) + (x − 5)] 

 

26. Να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων: 

i)Α = 2x + 2y + 1,    ότανx + y = −3 

ii)Β = −3x + 12y − 4,   ότανx − 4y = 1 

iii)Γ = 2x − (x − y) + 3,   ότανx + y = −5 

iv)Δ = 3(2x − 5y) − 2(3 − 2x),  όταν2x − 3y = 5 

v) Ε = 2(x − 3y) + 4(2y − x) − 2(3 − 2x),ότανx + y = 4 

vi) Ζ = 5(x + 2) + 3(y − 13) − 2(3 − y), ότανx + y = 6 
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vii)Η = 5(4x + 2y) + 2(3y − 2x),  ότανx + y =
1

2
 

viii)Θ = 4(2x − y) − 2(3y − 7x) − 12x, ότανx − y = −
1

5
 

ix)Ι = 3(2x − 5y) + 2(−x + 9y) + y + 7, ότανx, y αντίθετοι αριθμοί 

x)Κ = −3(x + y + w) − 4(y − x − w) + 2(3x − 4w),ότανx − y − w = −1 

 

27. Αν ισχύει x − y = −3, να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: 

Α =
3x − 2y

2
−

2x − 1

4
 

 

28. Δίνεται η παράσταση Κ = −3[2(x + 2y) − 2(3y − 2x) − 4y] + 19(x − y). 

α) Να απλοποιήσετε την παράσταση Κ. 

β) Αν x = y + 2018, να βρείτε την αριθμητική τιμή της παράστασης Κ. 

 

29. Να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων: 

i)Α = 2α + 2β − (γ − δ), B = 3(α + γ) + 3(β − δ)    

όταν α + β = 8 και γ − δ = 10 

 

ii)Γ = 2x + αx + βy − βx − αy − 2y,      

όταν α − β = −2 και x − y =
1

2
 

 

iii)Δ = 5 − [−α − (β + 3)] − [2 + (y − x)],     

όταν α + β = −7 και x − y = −3 

 

iv)Ε = −α − {−δ − β − (δ + γ + α) − [−δ − (−α)]},    

όταν α + δ = −3 και β + γ = 5 

 

30. Να χρησιμοποιήσετε μεταβλητές για να εκφράσετε με μια αλγεβρική 

παράσταση τις παρακάτω προτάσεις: 

i) το διπλάσιο ενός αριθμού , ii) το δεκαπλάσιο ενός αριθμού, 

iii) το ένα τρίτο ενός αριθμού, iv) ταδύο πέμπτα ενός αριθμού, 

v) το άθροισμα δύο αριθμών, vi) τη διαφορά δύο αριθμών, 

vii) το αυξημένο κατά 5 ενός αριθμούviii) το ελαττωμένο κατά 6 ενός αριθμού, 

ix) το 25%ενός αριθμού,  x) το9%ενός αριθμού. 

 

31. Να χρησιμοποιήσετε μεταβλητές για να εκφράσετε με μια αλγεβρική 

παράσταση τις παρακάτω προτάσεις: 

i) το διπλάσιο ενός αριθμού αυξημένο κατά 5, 

ii) το τριπλάσιο ενός αριθμού μειωμένο κατά 8, 

iii) το τετραπλάσιο του αθροίσματος δύο αριθμών, 

iv) το μισό της διαφοράς δύο αριθμών, 

v) το άθροισμα τετραγώνων δύο αριθμών, 

vi) η διαφορά των κύβωνδύο αριθμών, 

vii) ένας αριθμός μειωμένος κατά 10%, 
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viii) ένας αριθμός αυξημένος κατά 24%, που μειώνεται κατά 6. 

 

32. Να εκφράσετε με τη βοήθεια μιας μεταβλητής τις παρακάτω προτάσεις: 

i)το άθροισμα τριών διαδοχικών άρτιων, 

ii)το άθροισμα δύο διαδοχικών περιττών αυξημένο κατά 10, 

iii)ένας περιττός αριθμός αυξημένος κατά το διπλάσιο του επόμενού του 

αριθμού. 

 

33. Δύο αριθμοί έχουν άθροισμα 50. Αν πολλαπλασιάσουμε κάθε αριθμό επί 8, ποιο 

θα είναι το νέο άθροισμα; 

 

34. Σε ένα κατάστημα ηλεκτρικών ειδών μια τηλεόραση κοστίζει x €. Θα μας γίνει 

όμως έκπτωση 10%. Να εκφράσετε με μια αλγεβρική παράσταση: 

α) το ποσό της έκπτωσης                             β)την τελική τιμή της τηλεόρασης 

 

35. Τρία αδέρφια, ο Βασίλης, ο Κώστας και η Κατερίνα μέτρησαν τα χρήματα που 

έχουν στους κουμπαράδες τους. Ο Βασίλης έχει x €,o Κώστας έχει τα διπλάσια 

χρήματα από τον Βασίλη και η Κατερίνα 5€ λιγότερα από τον Βασίλη. Να 

εκφράσετε με μια αλγεβρική παράσταση: 

α) τα χρήματα που έχει ο Κώστας 

β) τα χρήματα που έχει η Κατερίνα 

γ) τα χρήματα που έχουν και τα τρία αδέρφια μαζί 

 

36. Έχουμε 50 χαρτονομίσματα των 5€ και των 10€. Αν ο αριθμός των 

χαρτονομισμάτων των 5 € είναι x, να εκφράσετε συμβολικά: 

α)τα χαρτονομίσματα των 10 € 

β)την αξία των χαρτονομισμάτων των 5 € 

γ)την αξία των χαρτονομισμάτων των 10 € 

δ)την συνολική αξία τους 

 

37. Να εκφράσετε με μια ισότητα τις παρακάτω προτάσεις: 

i)το άθροισμα τριών διαδοχικών περιττών αριθμών, από τους οποίους ο 

μεσαίος είναι ο 2x + 1 είναι ίσο με 15, 

ii)ο Μιχάλης είναι 4 χρόνια μεγαλύτερος από τον Γιώργο και το μισό της 

ηλικίας του Μιχάλη ισούται με το 
1

6
 της ηλικίας του Γιώργου αυξημένο κατά 8 

χρόνια. 

 

38. H Άννα έχει στο πορτοφόλι της x  χαρτονομίσματα των 5€, 2x − 4 

χαρτονομίσματα των 10 € και x + 3 χαρτονομίσματα των 20 €. 

α)Να εκφράσετε με μια παράσταση τα χρήματα της Άννας. 

β)Να βρείτε πόσα χρήματα έχει η Άννα, όταν x = 3 

 
 

3x − 2yy + 3 
 
 
 

2x − 1 
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39. α)Να εκφράσετε με μια αλγεβρική παράσταση 

 την περίμετρο του διπλανού τριγώνου. 

β)Να υπολογίσετε την περίμετρο του τριγώνου, 

όταν x = 5 και y = 3 

 

40. Το διπλανό σχήμα είναι ορθογώνιο. 

α)Να εκφράσετε με μια αλγεβρική παράσταση 

την περίμετρο του ορθογωνίου. 

β) Να υπολογίσετε την περίμετρο του ορθογωνίου, 

όταν x + y = 8. 

 

41. Η βάση ενός ισοσκελούς τριγώνου είναι x εκατοστά και καθεμία από τις ίσες 

πλευρές του είναι 2 εκατοστά μεγαλύτερη από τη βάση. 

α) Να εκφράσετε με μια αλγεβρική παράσταση: 

i. καθεμία από τις ίσες πλευρές του τριγώνου, 

ii. την περίμετρο του τριγώνου. 

β)Να υπολογίσετε την περίμετρο του τριγώνου, όταν 𝑥 = 4. 

 

42. Ο κύριος Νίκος έχει δύο οικόπεδα. Το ένα (σχ. Α) έχει  

σχήμα τετραγώνου και το άλλο (σχ. Β) σχήμα ορθο- 

γωνίου. Οι διαστάσεις των δύο οικοπέδων σε μέτρα  

φαίνονταιστο διπλανό σχήμα. 

α)Να εκφράσετε με μια αλγεβρική παράσταση: 

i. την περίμετρο του Α, 

ii. την περίμετρο του Β, 

iii. τη συνολική περίμετρο των δύο οικοπέδων μαζί 

β)Ο κύριος Νίκος θέλει να περιφράξει τα δύο οικόπεδα με συρματόπλεγμα που 

κοστίζει 15 € το μέτρο. Να εκφράσετε με μια παράσταση το συνολικό 

κόστος περίφραξης. 

γ)Να βρείτε το συνολικό κόστος περίφραξης, όταν x + y = 25. 

 

 

 

 

 

 

1.2 ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ Α΄ ΒΑΘΜΟΥ 

Ερωτήσεις  Κατανόησης  

 
 

y − 1 
 

x + 3 
 

 
 

x + 3 
 
 
 
 

y − 2 
 

y 

 

A 

 
            B 
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1. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές ή με (Λ), αν 

είναι λανθασμένες. 

α) Η εξίσωση 3x − 6 = 0 έχει λύση τον αριθμό x = −2. 
 

β) Η εξίσωση 0x − 3 = 0 έχει λύση κάθε αριθμό x. 
 

γ) Η εξίσωση (
1

8
− 0,125) x = 0 είναι ταυτότητα. 

 

δ) Η εξίσωση 2018x = 0 είναι αδύνατη. 
 

ε) Ο αριθμός x = 0 είναι λύση της εξίσωσης x + 2x + ⋯ + 2018x = 0. 
 

στ) Η εξίσωση αx + β = 0 με α ≠ 0, έχει ακριβώς μία λύση. 
 

ζ) Η εξίσωση αx + β = 0 έχει το πολύ μία λύση. 
 

η) Ανη εξίσωση αx + β = 0 είναι αδύνατη, τότε η εξίσωση  βx + α = 0 
έχει μοναδική λύση την x = 0. 

 

θ) Αν 
α

β
= 0 με β ≠ 0, η εξίσωση αx + β = 0 είναι αδύνατη.  

ι) Αν η εξίσωση αρ1 + β = 0 και αρ2 + β = 0, τότε η εξίσωση αx +
β = 0 είναι ταυτότητα. 

 

 

 

2. Να αντιστοιχίσετε τα στοιχεία της στήλης Α με τη σωστή απάντηση από τη 

στήλη Β. 

Στήλη Α 
Η εξίσωση αx + β = 0: 

Στήλη Β 
αν ισχύει: 

α.  είναι 1ου βαθμού 1.  α = 0 
β.  έχει μοναδική λύση 2.  α ≠ 0 
γ.  έχει άπειρες λύσεις 3.  α = 0 και β ≠ 0 
δ.  δεν έχει καμία λύση 4.  α = 0 και β = 0 

 

απαντήσεις 

α  

β  

γ  

δ  

 

Ασκήσεις  - Προβλήματα  

1. Να εξετάσετε αν ο αριθμός που δίνεται είναι η λύση της εξίσωσης: 

i) 3x − 2 = 10, x = 4     ii) −4x + 1 = −10, x = 3  

iii) 2x − 1 = −5, x = −2   iv) 7x − 4 = 39, x = −5 
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v) 4x − 1 = 5, x = 1,5   vi) −4x + 3 = 8, x = −2.5 

vii) 5x − 1 = 2x + 5, x = 2  viii) −3x + 6 = 2x − 9, x = −3 

ix) 3(x − 5) + 7 = 2(x + 7) − x − 6,     x = 8 

x) 
x−2

3
−

1−3x

6
=

x+1

2
, x = −4 

 

2. Στις παρακάτω ισότητες να συμπληρώσετε τον αριθμό που λείπει: 

i)5 + ⋯ = 12   ii)3 + ⋯ = −2  iii)4 + ⋯ = 4 

iv) 12 − ⋯ = 3  v) 9 − ⋯ = 10  vi) −4 − ⋯ = −4 

vii) 2 ∙ … = 6  viii) −3 ∙ … = 12  ix) −5 ∙ … = 0 

x) 20 ∶ … = −5 xi) … ∶ (−3) = −1 xii) 
…

7
= 0 

 

3. Ποιες από τις παρακάτω εξισώσεις έχουν μοναδική λύση (την οποία να βρείτε), 

ποιες είναι αδύνατες και ποιες είναι ταυτότητες; 

i) 2x = 6   ii) −3x = 12   iii) −5x = 0 

iv) 0,1x = −2   v) −0,25x = −1,5  vi) 0,125x = 1 

vii) 
2

3
x = 4  viii) −

1

4
x = 0   ix) 

4

3
x = −

1

3
 

x) 0x = 1  xi) 0x = −3  xii) (
1

2
− 0,5) x =

1

5
 

xiii) 0x = 0  xiv) 0x = 20 − 1  xv) (
1

4
− 0,25) x = 0 

 

4. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 

i) 2x − 8 = 0   ii) −4y + 5 = 0  iii) w − 5 = −3 

iv) 3x − 7 = −7  v) 0x − 5 = −5  vi) 0x + 2 = −1 

vii) 0,2y − 1,2 = 0,8 viii) 2,5y + 0,3 = −4,7 ix) 1,9y − 1 = 3,2 

x) 7w − 3 = 5w + 1 xi) 3w + 5 = 7w − 1 xii) 1 − 2w = 3w − 9 

xiii) 5x + 4 − 3x + 1 = 2x − 1 + x − 2 xiv) x − 7 − 3x + 4 = 2x − 3 − x − 1 

xv) −5α + 1 + 2α − 1 = 3α − 2 − 3α + 3 

 

5. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 

i) 2(5x − 1) = 3   ii) 1 − 3(2x − 1) = x + 2  

iii) 3(x − 1) = 3x − 2  iv) 3 − 2(x − 1) = 5 − 2x  

v) x − (2x + 3) = 1 − 3x  vi)3(2x − 1) − 2(x − 3) = 5 − (x − 5) 

vii) 1 − 3(5x − 2) = x − 3(x − 2) viii) 3(2x − 1) − 2(x − 3) = x − (5x − 3) 

ix) x − 3(2x − 1) = 2 − (1 + 5x) x) 2x − 5(x − 1) − 3 = 1 − 2(−3x + 1) 

xi) 1 − 2(x − 3) + (−x + 2) = 2x − 3(x − 1) xii) x + 2[3 − (x − 2)] = 2x 

xiii) 1 − [x − 3(2x − 1)] = 7x  xiv) 2x − 3[2x − (3x − 1)] = −2  

xv) 1 − 3[2 + 3(−x + 1)] − [x − (x − 2)] = 0 

 

6. Να λύσετε τις εξισώσεις: 

i) 9x − 5 = 6x − 2    ii) x − 4 = 3 − 2(x − 1) 

iii) x − 3(2 − x) = −6   iv) 3(x + 4) − (x − 2) = 2 + x 
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v) 1 + 2(x − 1) = x − 3(2x + 1)  vi) 5y − 3(y − 2) = y − 6 

vii) 3(2z − 1) − 2(z − 3) = 5 − (z − 5) viii) 1 − 3(5w − 2) = w − (w − 2)3 

ix) 7[3x − 2 − 3(2x − 4)] = 30 − x  

x) 5[5(x + 4) − 4(x + 3) − 6] = 2 − 3(2 − x) 

 

7. Να λύσετε τις εξισώσεις: 

i) 3(2x + 1) − 14 = 2(3x + 5)  ii) 10x − 2(4 + 5x) = −8 

iii) 9x − 3(3x − 5) = 15   iv) 10x − 2(4 + 5x) = 8 

v) 3(x − 1) = 3x − 2    vi) 3 − 2(x − 1) = 5 − 2x 

vii) α − (2α − 1)3 = 2 − (1 + 5α)  viii) 1 − (2β − 1)(−3) = 6β − 2 

 

8. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 

i) 
x

2
=

x

3
   ii) 

x

2
=

x+1

3
   iii) 

x+1

2
= −

1

5
 

 

iv) 
x−1

5
=

2

3
   v) 

x−1

2
= 5   vi) 

2x−4

2
= 5x 

 

vii)
2x−1

3
= −

x

2
  viii) 

x−5

4
=

2x−1

3
  ix)

2−x

5
=

−x+3

3
 

 

x)
3(x+1)

5
=

2x+3

4
 xi)

2(3x+4)

7
=

5+x

3
 xii)

3(x+4)−2

2
=

10+4x

3
 

 

xiii) 
2(3−x)−1

4
=

5−4x

6
 xiv) −

x−(3x+1)

2
=

2x−1

3
 xv) 

1−2(3x−2)

5
=

x−(2x−3)

2
 

 

9. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 

i) 
x

2
−

x

3
=

1

6
   ii) 

1

2
x −

1

5
x = −2  iii) 3 −

x

4
= x −

1

2
 

 

iv) 
2x−3

5
−

x−2

2
= −x  v) 

x−1

3
+

4x+1

6
= x  vi) 

4x−1

2
−

4x−5

4
= x +

3

4
 

 

vii)
x−2

3
−

x−1

6
=

x

2
 viii) x −

5x−2

10
=

3x−1

5
  ix)

2x−1

3
−

x+3

4
=

3x−2

6
 

 

x) 1 −
x−2

3
= x −

3x−2

6
 xi)

2x−3

5
−

1−3x

10
= −x + 1 

 

xii)
3x−1

6
−

x−2

3
=

2x−1

2
−

x−2

4
xiii) 

2(x−1)

3
−

x−2

9
= 1 − x  

 

xiv) 
1

3
x −

1

6
[2(x − 1) − 3] =

4x−1

2
 xv) 

2(x−1)

9
−

1

6
[1 − (x − 1)] =

x

3
− 1 

 

 

10. Να λύσετε τις εξισώσεις: 

i) 
x−2

3
=

9−x

4
   ii) 3 −

x+2

4
= x + 10  

 

iii) 
x−2

4
−

x−3

2
=

2−x

3
iv) 

1

3
−

2(x−1)

9
=

x+5

18
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v) 
4x−3

3
−

3x−1

4
= 3 −

7x−9

6
 vi)1 −

2x−5

9
= −3(x + 1) −

x+8

6
 

 

vii) 
x+4

2
−

5−x

3
= x −

x−2

6
 viii) 

3x−2

4
−

x+1

2
= 3 −

3−x

4
 

 

ix) 
6−x

3
−

x−1

6
=

2

3
−

x−3

2
 x) 

x+1

2
−

2x−5

3
= 1 −

x−1

6
  

 

xi) x −
3(x−1)

4
= 1 −

x

3
  xii) x −

5(1−x)

2
−

2−3(1−2x)

6
= 0 

 

xiii) x + (
x

2
− 1) = 1 − (

x

3
− x) xiv) 

1

2
x −

2

3
(x −

1

2
) = 1 −

1

2
∙

3x−1

3
 

 

xv) 
3

5
(2x − 7) −

2

3
(x − 8) = 4 +

8x−3

15
 

 

11. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 

i) x + (
x

2
− 1) = 1 − (

x

3
− x)  ii) 2(x − 1) − (

3(x−1)

2
− x) = 0  

 

iii) x − (1 −
5x−2

5
) = 1 − (x +

x−1

10
)  iv)

3−2(x−1)

5
− (

x

2
+

x−2

10
) + x = 1  

 

v)
1

2
x −

2

3
(x −

1

2
) = 1 −

1

2
∙

3x−1

3
  vi) x −

3

2
(x −

x−2

5
) = 3 ∙

2x−3(x−1)

2
 

 

vii)[(
2

3
x − 2) ∙

2

5
+

1

2
] ∙ (−

2

3
) − 1 = 0 viii)

x−1

4
− [

x+2

3
− (

5−x

12
+ 1) − 3] = 1 

 

ix)
1

8
[

x−5

3
− 0,4(7 − x) + x + 3] = 0,25(x − 1) 

 

x)
x− 

2x+3

9

8
−

x −
1

 3

2
=

2x − 
5(x+3)

6

4
−

x+1

3
 

 

12. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 

i) 

2x

3
5

7

= 1   ii) 

x

5

2
= −1   iii) 

x
2

5

= 3x − 1 

 

iv) 

x−1

2

1+
1

2

= x   v) 
x−

1

2

1+
1

2

= 3   vi) 

2

3
−5x

1−
1

4

= x − 1 

 

vii)

x−2

3

2−
3

4

=
1

2
   viii) 

y+
1

2

3−
1

4

=
2y+3

6
  ix)

w

4
−

1

6
5

4
−

3

8

=
1−

2w

3

1−
1

4

 

 

x)
2(x−

1

2
)

3
−

x+
1

3

1−
4

3

=
1

2
x 

 

13. Να αποδείξετε ότι οι παρακάτω εξισώσεις επαληθεύονται για κάθε τιμή του 

αριθμού x. 
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i) 3(x + 5) − (5 − 6x) = 2(4x + 3) + x + 4                 ii) 
2x−3

2
−

x−3

4
=

3x+1

4
− 1  

  

14. Nα αποδείξετε ότι δεν υπάρχει αριθμός 𝑥 που να επαληθεύει τις παρακάτω 

εξισώσεις: 

i)2(x + 3) − (x + 7) = x − 5 ii) 
5x+1

12
−

3x−1

4
=

5−2x

6
 

  

15. Nα λύσετε την εξίσωση: 

i)1 + 5 (8 −
7+𝑥

3
) = 26  ii) 1 + {3[5 − (7 + 𝑥) ∶ 9] − 7} ∙ 5 = 2  

iii) 3 + {[5 − (𝑥 + 7) ∶ 9] ∙ 3 − 7} ∙ 5 = 28 

 

16. Nα λύσετε την εξίσωση: 

2− 2(3x + 1) – 2− 3(5x – 3) = (
1

2
)− 2(3x – 7) – (

1

2
)− 3(2x – 1) 

 

17. Για ποια τιμή του x είναι Α=Β; 

i)αν Α = 2x − 5 και Β = 3 − 7x 

ii)αν Α =
x

3
− 1και Β =

3x−2

5
− x 

 

18. Αν Α = 3x − 5(x − 2) + 1   και  Β = −1 + 3x − 2(−x + 5) , να λύσετε τις 

εξισώσεις: 

α) Α = Β   β) 2Α − Β = 0  γ)Α − 3Β = 1 

 

19. Δίνονται οι παραστάσεις: 

Α = 2(x − 3) − 3(5 − x) − 10 και Β = −2 − [−3 − (4 − x)] 

α)Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις Α και Β   

β)Για ποια τιμή του x ισχύει Α=Β; 

 

20. Δίνονται οι παραστάσεις: 

Α = 2(x − 1) + 3και Β = 5 − 3(2 − x) 

Να βρείτε για ποια τιμή του x ισχύει: 

α)Α = Β   β)Α + Β = −15 

 

21. Δίνονται οι παραστάσεις: 

Α = 5 − [2(x + 6) − 3(2x − 1)] και Β = −(5 − 2x) − [−3 − 4(1 − x)] 

α)Να απλοποιήσετε τις παραστάσεις Α και Β.   

β)Να βρείτε για ποια τιμή του x ισχύει: 

i)Α + Β = 0   ii)Α + 2Β = 5 

 

22. Δίνονται οι παραστάσεις: 

Α =
x − 1

3
καιΒ =

5 − 3x

6
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Να βρείτε για ποιες τιμές του x ισχύει: 

α)Α = Β   β)Α + Β = 2  γ)Β − Α = 1 

 

23. Δίνονται οι παραστάσεις: 

Α =
x − 3

2
+ 5 και Β = 1 −

4 − x

3
 

Να βρείτε για ποια τιμήτου 𝑥: 

α)οι παραστάσεις Α και Β είναι ίσες, 

β)οι παραστάσεις Α και Β είναι αντίθετες, 

γ)η παράσταση Α είναι κατά 3 μεγαλύτερη από την παράσταση Β. 

 

24. Δίνονται οι παραστάσεις: 

Α =
x+1

6
+

1

4
(

3x−7

2
− x)      και     Β = 2x − 9 −

1

2
(2 −

x−2

3
) 

Να βρείτε για ποια τιμή του x ισχύει ότι:
Α

3
=

Β

2
 

 
 

25. Δίνεται η εξίσωση λ(x + 3) − 4 = (2λ − 3)x + 8. 

α)Αν λ = 2, να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει λύσηx = 6 

β)Αν η εξίσωση έχει λύση τον αριθμό x = 4, να βρείτε την τιμή του λ 

γ)Να λύσετε την εξίσωση για λ = 3 

 

26. Αν η εξίσωση κx − κ + 2 = 0 έχει ρίζα τον αριθμό 2, να βρείτε την τιμή του κ. 

 

27. Αν η εξίσωση λx − x = λ(2x − 1) − 3 έχει λύση τον αριθμόx = 2, να βρείτε το λ. 

 

28. Δίνεται η εξίσωση 3μx − (μ − x) = x − 3(2μ − 1). 

α)Να λύσετε την εξίσωση για μ = −2   

β)Να βρείτε την τιμή του μ, ώστε η εξίσωση να έχει λύση την x = −1 

 

29. Έστω η εξίσωση (ν + 2)x − (x − 1)ν = x + ν + 1. 

α)Αν ν = 3, να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει λύση τηνx = 1 

β)Να λύσετε την εξίσωση ανν = 1 

 

30. Δίνεται η εξίσωση: 

α − 5x

12
−

(α − 1)(x − 1)

2
=

αx

2
− 6 

Να βρείτε τον αριθμό α, ώστε η παραπάνω εξίσωση να έχει ρίζα την x = 2. 

 

31. Να βρείτε την τιμή του α, ώστε οι εξισώσεις: 
x−1

2
= x + 1 και 

αx−2

3
=

x−α

2
 , να έχουν κοινή λύση. 
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32. Δίνονται οι εξισώσεις: 
11+6x

5
=

9+7x

2
−

5(x+1)

6
 και 1 − 2x −

x−α

2
= 2 

Αν οι δύο εξισώσεις έχουν την ίδια λύση, να βρείτε τον αριθμό α. 

 

33. Να βρείτε τον αριθμό λ ώστε οι εξισώσεις: 
3x

4
 + 

3 − 2x

5
  = 6 – x           και                 

λx

2
  + 

x − 2λ

3
  =  x 

να είναι ισοδύναμες, δηλαδή να έχουν ακριβώς τις ίδιες λύσεις. 

 

34. Δίνονται οι εξισώσεις: 

3(x − 1) + 5 =
x

2
+ 3, (1)και   (μ + 2)x = 2μ − 4, (2) 

α)Να λύσετε την εξίσωση (1). 

β)Αν η λύση της εξίσωσης (1) είναι και λύση της εξίσωσης (2), να βρείτε τον 

αριθμό μ. 

 

35. Δίνεται η εξίσωση αx = 6(1). 

α)Για ποια τιμή του α η εξίσωση (1) είναι αδύνατη; 

β)Να λύσετε την εξίσωση για α = −6. 

γ)Να βρείτε την τιμή του α αν η εξίσωση έχει λύση την x = −1. 

 

36. Δίνεται η εξίσωση (β + 3)x = 0  (1). 

α)Για ποια τιμή του β η εξίσωση (1) είναι ταυτότητα; 

β)Να λύσετε την εξίσωση για β = −5. 

 

37. Να βρείτε τις τιμές του κ, ώστε οι παρακάτω εξισώσεις να είναι αδύνατες: 

i)(κ − 1)x = 2 ii)(κ − 3)x = 5 iii)[3(κ − 1) + 6]x = 10 

 

38. Να βρείτε τις τιμές του λ, ώστε οι παρακάτω εξισώσεις να είναι ταυτότητες: 

i)(λ − 4)x = 0 ii)[2(1 − λ) + 4]x = 0iii)
λ−1

2
x +

1

3
=

x+1

3
 

 

39. Αν ισχύει 𝜆 = (−1)2018 + (−1)2019 + (−1)2020, να λύσετε τις εξισώσεις: 

α)𝜆𝑥 = 1  β)(𝜆 + 1)𝑥 = 0 

γ)(𝜆 + 1)𝑥 = 𝜆 δ)(𝜆 − 1)𝑥 = 𝜆 − 1 

 

 

40. Να βρείτε για ποιες τιμές του ακέραιου μ, η εξίσωση (μ − 3)x = 2 έχει ακέραιες 

λύσεις. 

 

41. Δίνεται η εξίσωση: αx + 3μ = x + 6 

α)Να γράψετε την εξίσωση στην μορφή Αx = B, όπου Α και Β παραστάσεις που 

δεν περιέχουν τοx. 
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β) Για ποιες τιμές τωνα, μ η εξίσωση έχει μοναδική λύση και ποια είναι αυτή; 

γ)Να βρείτε τις τιμές των α, μ ώστε η εξίσωση να είναι: 

i)ταυτότητα,  ii)αδύνατη. 

 

42. Να βρείτε την σχέση που πρέπει να ικανοποιούν τα α, β ώστε η εξίσωση: 
αx + β

3
+

x

2
= 3x − α 

α) να έχει μοναδική λύση      β) να είναι αδύνατη      γ) να είναι ταυτότητα 

 
 

43. Να βρείτε την τιμή του 𝑥, για την οποία το διπλανό 

ορθογώνιο είναι τετράγωνο. 

 

 

44. Στο διπλανό σχήμα δίνεται ένα τετράγωνο ΑΒΓΔ και  

τα μήκη των πλευρών του σε εκατοστά. Αν Α̂ = 3𝑦 − 30°,  

να βρείτε: 

α)τις τιμές των 𝑥 και 𝑦 (σε μοίρες), 

β)την περίμετρο του τετραγώνου. 

 

45. Έστω τετράγωνο ΑΒΓΔ με: 

ΑΒ =
x + 5

3
+ 8, ΒΓ =

3y + 5

2
+ 1, ΓΔ = 15 −

7 + w

2
, ΔΑ = 3x − 1 

Να βρείτε: 

α)το x β)το μήκος της κάθε πλευράς τετραγώνου γ)το yδ)το w 

 

46. Να εξετάσετε αν υπάρχει τιμή του 𝑥, ώστε το  

τρίγωνο ΑΒΓ του διπλανού σχήματος να είναι  

ισόπλευρο. 

 

 

47. Το τραπέζιο ΑΒΓΔ είναι ισοσκελές και το ύψος  

του είναι ίσο με 8. Να βρείτε: 

α)το x, 

β)τη βάση ΔΓ, αν ΕΓ=26, 

γ)την περίμετρο και το εμβαδόν του ΑΒΓΔ. 

48. Στο διπλανό σχήμα δίνεται ένα τρίγωνο ΑΒΓ και 

τα μήκη των πλευρών του. 

α)Αν το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές, με  

 βάση τη ΒΓ, να βρείτε την περίμετρο του 

 τριγώνου. 

β)Αν το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές, με  

 
                        Α      6x + 2       Β 
 

2x + 4x + 7 
 
          Δ            Ε                                         Γ 

8 

 

Α 
 
 
 

2x + 3x + 5 
 
 
 
Β2x + 1Γ 
 

 
2x + 9 

 
5x + 3 

      Α                   Β 
2x − 7 

 
     Δ     x + 2  Γ 

                                      Α 
 

2x + 5x + 9 
 
 
                       Β      3x − 5        Γ 
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 βάση την ΑΒ, να βρείτε την περίμετρο του 

 τριγώνου. 

γ)Να εξετάσετε αν το τρίγωνο ΑΒΓ μπορεί να 

 είναι ισοσκελές με βάση ΑΓ. 

 

49. Στο διπλανό σχήμα, δίνεται ένα τετράπλευρο  

ΑΒΓΔ με περίμετρο 26. Να βρείτε: 

α)το x 

β)το μήκος της κάθε πλευράς. 

 

 

 

50. Δίνονται οι παραστάσεις:  

Α = −(−3 + 5) − [−7 + (6 − 3)],      Β = (−7 + 4) − [−(−9 + 2) − (4 − 3)] 

α)Να υπολογίσετε την τιμή των Α και Β. 

β)Να λύσετε την εξίσωση: Α(x − 2) = B + 1 

 

51. Δίνονται οι παραστάσεις:  

Α = −
(− 3) · 2 + 1 · (− 3)

(− 5) · 1 + (− 4) + 6
 και Β = (

−2

5
+

4

−3
−

22

−15
) ∶ (

−2

15
) 

α)Να υπολογίσετε την τιμή των Α και Β. 

β)Να λύσετε την εξίσωση: Α(−3 − 2x) − B(x + 2) = 5 − x 

 

52. Δίνονται οι παραστάσεις:  

Α = 52 − 24 ∶ 23 + 1 και Β = (52 − 24) ∶ (23 + 1) 

α)Να υπολογίσετε τις παραστάσεις Α και Β. 

β)Να λύσετε την εξίσωση: 3 −
5−x

A−18
= 2 −

3(x−1)

B+3
 

 

53. Δίνονται οι αριθμητικές παραστάσεις:  

Α = [(216 ∙ 28)−1 ∙ 224]1940, Β = (−
3−15 ∙ 9−12

3−39
)

1821

 

α)Να υπολογίσετε τις παραστάσεις Α και Β. 

β)Να λύσετε τις εξισώσεις:  

i) B ∙ x = A   ii) (A + B) ∙ x = 0 

iii) (A + B) ∙ x = A  iv) (A − B) ∙ x = A + B 

 

54. α)Να αποδείξετε ότι η λύση της εξίσωσης  
x

2
=

x + 1

3
  είναι και λύση της εξίσωσης:    

x

3
−

x +  3

2
= −

x

6
−

3

2
 

β)Αν συμβολίσουμε με α την κοινή τους λύση, να υπολογίσετε την τιμή της 

παράστασης : 

                             A    x + 1    B 
 

x + 2 
2x − 3 

                                                             Γ 
2(x + 1) 

      Δ 
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A =
(α +  2)4α + 1  − (α −  α2)2α

(α3  +  α)2α + 1  −   αα2 – 1  −  α2
 

 

55. Δίνονται οι εξισώσεις:
x

3
−

1

2
= 0 και 

2−y

6
−

y

3
= 1 

α)Να υπολογίσετε τα  x, y. 

β) Να υπολογίσετε την παράσταση:A = 2 ∙
x

y
− y−2 − (xy − 1) 

γ)Για τις τιμές x, y που βρήκατε στο α) ερώτημα, να λύσετε ως προς w την 

εξίσωση:xw + 1 = w + y 

 

56. Αν ισχύει  3(x − 2y) − 5(x − 2y) − 7 = 0 , να υπολογίσετε τις τιμές των 

παραστάσεων: Α = x − 2y και Β = 1 − 5(2x − 1) − (x + y) ∙ (−7) − y 

 

57. Αν ισχύει  
x+2

x
+

y+6

y
+

z+10

z
= 5, να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης:  

Α =
1

x
+

3

y
+

5

z
 

 

58. Να λύσετε τις εξισώσεις: 

i) 2x +
3x

2
+

4x

3
+ ⋯ +

11x

10
= x +

x

2
+

x

3
+ ⋯ +

x

10
    

 

ii) x +
x+2

2
+

x+3

3
+ ⋯ +

x+2019

2019
= 2x +

3x+2

2
+

4x+3

3
+ ⋯ +

2020x+2019

2019
   

 

59. Να γράψετε σε κλασματική μορφή τους αριθμούς: 

i) 0, 3̅    ii) 0, 7̅    iii) 0,555 … 

iv) 3, 5̅    v) 1, 53̅̅̅̅    vi) 2,3777 … 

 

60. Να βρείτε μία άλλη δεκαδική μορφή των αριθμών: 

i) 1, 9̅    ii) 3, 9̅    iii) 5,999 … 

iv) 3,49̅   v) 1,879̅   vi) 9,657999 … 

 

 

 

 

 

1.4 ΕΠΙΛΥΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΕΞΙΣΩΣΕΩΝ 

Ερωτήσεις  Κατανόησης  
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1. Η διαδικασία λύσης προβλημάτων με τη βοήθεια εξισώσεων περιλαμβάνει τα 

παρακάτω γενικά βήματα. Να ιεραρχήσετε τα βήματα βάζοντας δίπλα σε κάθε 

βήμα την σειρά εκτέλεσής του (1 για το πρώτο βήμα,…, 6 για το τελευταίο 

βήμα). 

α) Εκφράζουμε όλα τα άλλα μεγέθη του προβλήματος με τη βοήθεια 
της μεταβλητής. 
 

 

β) Ελέγχουμε αν η λύση του προβλήματος ικανοποιεί τις συνθήκες 
του προβλήματος. 
 

 

γ) Διαβάζουμε προσεκτικά το πρόβλημα, ώσπου να το κατανοήσουμε 
και   διακρίνουμε τα δεδομένα και τα ζητούμενα. 
 

 

δ) Δημιουργούμε την εξίσωση του προβλήματος, χρησιμοποιώντας 
τα δεδομένα του προβλήματος. 
 

 

ε) Χρησιμοποιούμε μια μεταβλητή (𝑥, 𝑦, … )για να εκφράσουμε τον 
άγνωστο αριθμό που πρέπει να προσδιορίσουμε. 
 

 

στ) Επιλύουμε την εξίσωση. 
 

 

 

Ασκήσεις  - Προβλήματα  

1. Αν στο τετραπλάσιο ενός αριθμού προσθέσουμε 10 βρίσκουμε το πενταπλάσιό 

του. Να βρείτε τον αριθμό. 

 

2. Να βρείτε ένα αριθμό που το τριπλάσιό του, αν το αυξήσουμε κατά 6, δίνει τον 

αριθμό ελαττωμένο κατά 3. 

 

3. Να βρείτε έναν αριθμό του οποίου το διπλάσιο, αν αυξηθεί κατά 3 ισούται με το 

τριπλάσιό του ελαττωμένο κατά 2. 

 

4. Το διπλάσιο ενός αριθμού αυξημένο κατά 2 είναι ίσο με το μισό του αριθμού 

ελαττωμένο κατά 3. Ποιος είναι ο αριθμός αυτός; 

 

5. Το  
1

8
  ενός αριθμού είναι κατά 3 μικρότερο από το  

1

6
  του αριθμού αυτού. Να 

βρείτε τον αριθμό αυτό. 

6. Να βρείτε έναν αριθμό, που όταν τον προσθέσουμε στους αριθμητές των 

κλασμάτων  
3

2
 και  

7

3
  γίνονται ίσα. 
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7. Ποιος αριθμός πρέπει να αφαιρεθεί από τους αριθμητές των κλασμάτων 
13

2
 και 

17

3
  ώστε να γίνουν ίσα; 

 

8. Να βρείτε (αν υπάρχουν) τρεις διαδοχικούς ακέραιους αριθμούς με άθροισμα:  

α) 84   β) 153   γ) 2018 

 

9. Να βρείτε εάν υπάρχουν, τρεις διαδοχικούς φυσικούς αριθμούς ώστε: 

i) το άθροισμά τους να είναι 15, 

ii) το διπλάσιο του μεσαίου να είναι ίσο με το άθροισμα των άλλων δύο. 

 
 

10. Σε ένα παιχνίδι η Ελένη ρωτήθηκε πόσο χρονών είναι και απάντησε: 

«Αν στην ηλικία μου: 

▪ προσθέσεις 3, 

▪ διαιρέσεις το άθροισμα με 2, 

▪ προσθέσεις στο πηλίκο την ηλικία μου, 

▪ και διαιρέσεις το νέο άθροισμα με 2 

θα βρεις αποτέλεσμα 15». Πόσο χρονών είναι η Ελένη; 

 

11. Η ηλικία της μητέρας είναι τριπλάσια της ηλικίας της κόρης. Σε 10 χρόνια η 

ηλικία της μητέρας θα είναι διπλάσια της ηλικίας της κόρης. Πόσο ετών είναι η 

μητέρα και πόσο ετών είναι η κόρη; 

 

12. Ένας μαθητής είναι 14 ετών και ο καθηγητής του είναι 31 ετών. Μετά από 

πόσα χρόνια η ηλικία του καθηγητή θα είναι διπλάσια από την ηλικία του 

μαθητή; 

 

13. Ένας μαθητής Γυμνασίου είναι 13 ετών και ένας μαθητής Λυκείου είναι 16 

ετών. Πριν από πόσα χρόνια η ηλικία του μαθητή Λυκείου ήταν διπλάσια από 

την ηλικία του μαθητή Γυμνασίου; 

 

14. Ένας πατέρας έχει σήμερα πενταπλάσια ηλικία από τον γιο του. Σε 8 χρόνια η 

ηλικία του πατέρα θα είναι τριπλάσια από την ηλικία του γιου του. Να βρείτε 

τις σημερινές ηλικίες του πατέρα και του γιου του. 

 

 

15. Οι ηλικίες ενός πατέρα και της κόρης του έχουν άθροισμα 36. Σε έξι χρόνια η 

ηλικία του πατέρα θα είναι τριπλάσια από την ηλικία της κόρης. Να βρείτε τις 

σημερινές τους ηλικίες. 
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16. Οι ηλικίες του Βασίλη, του Κώστα και του Θοδωρή έχουν μέσο όρο 10 έτη. Ο 

Κώστας έχει διπλάσια ηλικία από τον Βασίλη και ο Θοδωρής είναι 2 χρόνια 

μικρότερος από τον Βασίλη. 

α)Αν ο Βασίλης είναι 𝑥 ετών να συμβολίσετε με τη βοήθεια του 𝑥 τις ηλικίες του 

Κώστα και του Θοδωρή. 

β) Να βρείτε το 𝑥 καθώς και την ηλικία κάθε παιδιού. 

 

17. Ο Μιχάλης διάβασε ένα βιβλίο 250 σελίδων σε 5 μέρη. Κάθε μέρα διάβαζε 10 

σελίδες περισσότερες από την προηγούμενη. Να βρείτε πόσες σελίδες διάβασε 

την πρώτη μέρα. 

 

18. Ένας μαθητής ξόδεψε το  
1

3
  των χρημάτων του στο κυλικείο, το  

1

2
  για την 

αγορά ενός τετραδίου και του έμεινε 1 ευρώ. Πόσα χρήματα είχε αρχικά ο 

μαθητής; 

 

19. Αν διπλασιάσουμε τα χρήματα της Όλγας και από αυτά αφαιρέσουμε 1.200 

ευρώ θα βρούμε 300 ευρώ περισσότερα απ’ όσα έχει. Πόσα είναι τα χρήματα 

της Όλγας; 

 

20. Τρεις φίλοι μοιράστηκαν ένα χρηματικό ποσό. Ο πρώτος πήρε το  
1

8
  του ποσού 

και 12 €, ο δεύτερος πήρε το  
1

5
  του ποσού και 5 € και ο τρίτος πήρε το  

1

4
  του 

ποσού. Να βρείτε το αρχικό χρηματικό ποσό που μοιράστηκαν και το μερίδιο 

του καθενός. 

 

21. Από τους μαθητές ενός τμήματος Β’ Γυμνασίου οι μισοί πηγαίνουν στο σχολείο 

με τα πόδια, το  
1

3
  χρησιμοποιεί ποδήλατο, το  

1

9
  πηγαίνει με το λεωφορείο και 

δύο μαθητές τους πηγαίνουν οι γονείς τους με το αυτοκίνητο. Να βρείτε πόσους 

μαθητές έχει το τμήμα αυτό. 

 

22. Ο αξιωματικός ασφαλείας ενός στρατοπέδου αφήνει σε μια φρουρά τους 

μισούς στρατιώτες του και έναν ακόμη. Στην επόμενη φρουρά αφήνει τα 
3

4
  των 

υπόλοιπων στρατιωτών και έναν ακόμα. Στην τελευταία φρουρά αφήνει 9 

στρατιώτες. Πόσους στρατιώτες είχε ο αξιωματικός στην αρχή; 

 

23. Κάποιος συμφώνησε να εξοφλήσει ένα χρέος του σε τρεις δόσεις ως εξής: 

▪ η πρώτη δόση να είναι το  
1

5
  του χρέους και 500 €, 

▪ η δεύτερη δόση να είναι ίση με την πρώτη και επιπλέον το  
1

3
  του 

υπόλοιπου χρέους και 

▪ η τρίτη δόση να είναι ίση με το  
1

4
  του αρχικού χρέους και 2.000 €. 
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Να βρείτε πόσο ήταν το χρέος. 

 

24. Αν δύο γωνίες ενός ισοσκελούς τριγώνου διαφέρουν κατά 30°, να υπολογίσετε 

τις γωνίες του τριγώνου. 

 

25. Να υπολογίσετε τις οξείες γωνίες ενός ορθογωνίου τριγώνου αν η μία οξεία 

γωνία είναι πενταπλάσια από την άλλη. 

 

26. Σε ένα ορθογώνιο τρίγωνο η μια οξεία γωνία είναι κατά 30° μικρότερη από το 

διπλάσιο της άλλης οξείας γωνίας. Να βρείτε τις δύο οξείες γωνίες του 

τριγώνου. 

 

27. Μια γωνία είναι κατά 100°  μικρότερη από το τριπλάσιο της 

παραπληρωματικής της. Να βρείτε τη γωνία. 

 

28. Σε ένα ισοσκελές τρίγωνο η γωνία της κορυφής είναι ίση με το
1

4
 καθεμίας από 

τις γωνίες που πρόσκεινται στη βάση. Να βρείτε τις γωνίες του τριγώνου. 

 

29. Να βρείτε αν υπάρχει ισοσκελές οξυγώνιο τρίγωνο στο οποίο η γωνία της 

κορυφής είναι 78° μεγαλύτερη από κάθε γωνία της βάσης. 

 

30. Σε ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με Α̂ = 90°, η γωνία Β διαφέρει από το
1

3
της 

γωνίας Γ κατά 10°. Να υπολογίσετε τη γωνία Β. 

 

31. Στα παρακάτω σχήματα δίνονται ένα τετράγωνο, ένα ορθογώνιο και ένα 

ισοσκελές τραπέζιο. 

 

 

 

 

 

 

 

α) Αν το τετράγωνο έχει περίμετρο 12cm, να βρείτε το 𝑥. 

β) Αν το ορθογώνιο έχει περίμετρο 20cm, να βρείτε το 𝑦. 

γ)Αν το τραπέζιο έχει εμβαδόν ίσο με το άθροισμα των εμβαδών του 

τετραγώνου και του ορθογωνίου, να βρείτε το 𝑤. 

 

32. Ένα ορθογώνιο έχει περίμετρο 16 cm. Να βρείτε τις διαστάσεις του αν 

γνωρίζετε ότι η μία είναι τριπλάσια από την άλλη. 

 

4w 
 
 

5y − 7 
 
 

2x − 1
y

2
+ 6 

 
5 

 
 

10𝑤 − 2 
 

 
 
 

10w − 2 
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33. Η περίμετρος ενός ορθογωνίου είναι 36 cm. Να βρείτε τις διαστάσεις του, αν το 

μήκος του είναι κατά 3cm μεγαλύτερο από το διπλάσιο του πλάτους του. 

 

34. Στο διπλανό σχήμα δίνονται σε cm οι πλευρές ενός  

ορθογώνιου παραλληλογράμμου. 

α)Να βρείτε το 𝑥. β)Να βρείτε το 𝑦. 

γ)Ένα τετράγωνο έχει την ίδια περίμετρο με το 

 ορθογώνιο. Να βρείτε την πλευρά του τετραγώνου 

 

 

 

35. Αγόρασε κάποιος ένα σαλόνι που αποτελείται από 4 πολυθρόνες και έναν 

καναπέ και πλήρωσε 4.800 ευρώ. Αν ο καναπές κοστίζει όσο 2 πολυθρόνες, να 

βρείτε την τιμή της κάθε πολυθρόνας. 

 

36. Η μητέρα του Αλέκου αγόρασε από τον μανάβη μπανάνες προς 120 λεπτά το 

κιλό και μήλα προς 160 λεπτά το κιλό και πλήρωσε 10 ευρώ. Αν το βάρος των 

μπανανών σε κιλά ήταν διπλάσιο από το βάρος των μήλων, να βρείτε πόσα κιλά 

μπανάνες και πόσα κιλά μήλα αγόρασε. 

 

37. Σε μια γιορτή οι άντρες ήταν τριπλάσιοι των γυναικών. Μετά από λίγο έφυγαν 

4 ζευγάρια και οι άντρες που έμειναν ήταν εφταπλάσιοι των γυναικών. Πόσοι 

ήταν, αρχικά, οι άντρες και πόσες οι γυναίκες; 

 

38. Τέσσερα αδέρφια μοιράστηκαν το ποσό των 90.000 ευρώ ως εξής: Ο πρώτος 

πήρε 2.000 ευρώ λιγότερα από τον δεύτερο, ο τρίτος πήρε διπλάσια χρήματα 

από τον δεύτερο και ο τέταρτος πήρε 10.000 ευρώ λιγότερα από τον τρίτο. 

Πόσα χρήματα πήρε ο καθένας; 

 

39. Μια εφημερίδα πούλησε την Κυριακή 6.987 φύλλα λιγότερα από το τριπλάσιο 

των φύλλων που πούλησε το Σάββατο. Συνολικά το Σαββατοκύριακο πούλησε 

70.105 φύλλα. Πόσα φύλλα πούλησε το Σάββατο και πόσα την Κυριακή; 

 

40. Ένας οινοπαραγωγός έχει δύο βαρέλια με κρασί. Το πρώτο έχει τριπλάσια 

ποσότητα κρασιού από το δεύτερο. Από το πρώτο βαρέλι αφαίρεσε 80 λίτρα 

και από το δεύτερο αφαίρεσε 20 λίτρα. Τώρα τα δύο βαρέλια περιέχουν την 

ίδια ποσότητα κρασιού. Πόσα λίτρα κρασί περιείχε αρχικά το κάθε βαρέλι; 

 

41. Ο Μίλτος στα 3 διαγωνίσματα Μαθηματικών που έγραψε στο σχολείο είχε μέσο 

όρο 15. Ο βαθμός του δεύτερου διαγωνίσματος ήταν κατά 4 μεγαλύτερος από 

τον βαθμό του πρώτου διαγωνίσματος και κατά 1 μικρότερος από τον βαθμό 

του τρίτου διαγωνίσματος. 

      Α               5x − 7               Β 
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α) Αν ο βαθμός του δεύτερου διαγωνίσματος ήταν 𝑥, να συμβολίσετε με τη 

βοήθεια του 𝑥 τους βαθμούς των άλλων δύο διαγωνισμάτων. 

β)Να βρείτε το 𝑥 και τους βαθμούς όλων των διαγωνισμάτων. 

 

42. Ο Θωμάς είναι μαθητής Γυμνασίου ενός μικρού νησιού. Ρώτησαν τον Θωμά 

πόσα παιδιά έχει η τάξη του. «Έχω τόσους συμμαθητές όσους και 

συμμαθήτριες. Κάθε συμμαθήτριά μου έχει διπλάσιους συμμαθητές από 

συμμαθήτριες» απάντησε ο Θωμάς. Πόσα παιδιά έχει η τάξη του Θωμά; 

 

43. Να βρείτε δύο αριθμούς που έχουν άθροισμα 12 και το διπλάσιο του ενός, 

αυξημένο κατά το μισό του άλλου ισούται με 9. 

 

44. Να χωρίσετε τον αριθμό 100 σε δύο αριθμούς τέτοιους, ώστε ο μεγαλύτερος 

αυξημένος κατά 5 να ισούται με το εξαπλάσιο του μικρότερου. 

 

45. Το άθροισμα δύο αριθμών είναι 177. Αν διαιρέσουμε τον μεγαλύτερο με τον 

μικρότερο, παίρνουμε πηλίκο 3 και υπόλοιπο 9. Να βρείτε τους δύο αριθμούς. 

 

46. Δέκα μικρά λεωφορεία των 12 και 16 ατόμων μεταφέρουν συνολικά 136 

επιβάτες. Πόσα λεωφορεία είναι των 12 και πόσα των 16 ατόμων; 

 

47. Ο Αναστάσης έχει 15 χαρτονομίσματα των 10 € και των 20 €. Αν έχει συνολικά 

240 €, να βρείτε πόσα είναι τα χαρτονομίσματα των 10 € και πόσα των 20 €. 

 

48. Ένα ξενοδοχείο έχει 50 δωμάτια δίκλινα και τρίκλινα. Αν το ξενοδοχείο μπορεί 

να φιλοξενήσει το πολύ 120 άτομα, να βρείτε πόσα είναι τα δίκλινα και πόσα 

είναι τα τρίκλινα δωμάτια. 

 

49. Μια εκδρομή στην οποία συμμετείχαν 30 άτομα, παιδιά και ενήλικες, κόστισε 

26.000 ευρώ. Το κόστος για κάθε ενήλικα ήταν 1.000 ευρώ ενώ για κάθε παιδί 

ήταν 500 ευρώ. Να βρείτε πόσα παιδιά και πόσοι ενήλικες συμμετείχαν στην 

εκδρομή. 

50. Ένας παραγωγός τοποθετεί 8 πορτοκάλια στα μικρά τελάρα και 20 

πορτοκάλια στα μεγάλα. Αν συσκεύασε 560 πορτοκάλια σε 46 τελάρα, μικρά 

και μεγάλα, πόσα μεγάλα τελάρα χρησιμοποίησε; 

 

51. Η Χαρά και η Εύα αμείβονται για την εργασία τους με την ώρα. Η Χαρά 

αμείβεται 3 € την ώρα περισσότερα από την Εύα. Όταν η Χαρά εργάζεται 6 

ώρες και η Εύα 8 ώρες, η Εύα αμείβεται με 8 € λιγότερα από την Χαρά. Να 

βρείτε το ωρομίσθιο της καθεμιάς. 
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52. Σε διαγώνισμα Μαθηματικών με 10 ερωτήσεις, κάθε σωστή απάντηση 

βαθμολογείται με 5 μονάδες, ενώ για κάθε ερώτηση στην οποία δεν δίνεται 

απάντηση ή δίνεται λανθασμένη απάντηση αφαιρούνται 3 μονάδες. Ένας 

μαθητής πήρε 26 μονάδες. Να βρείτε σε πόσες ερωτήσεις απάντησε σωστά. 

 

53. Ο Γιώργος παίζει ένα videogame. Σε κάθε επιτυχία παίρνει 4 βαθμούς, ενώ σε 

κάθε αποτυχία του αφαιρούνται 6 βαθμοί. Ύστερα από 20 παιχνίδια έχει 30 

βαθμούς. Πόσα παιχνίδια κέρδισε; 

 

54. i) Ένα προϊόν αξίας 160 € πουλήθηκε με έκπτωση10%. Να βρεθεί η τελική τιμή  

πώλησης. 

ii) Ένα προϊόν αξίας 160 € πουλήθηκε με έκπτωση στην τιμή των 120 €. Να 

βρεθεί το ποσοστό (%) της έκπτωσης. 

iii) Ένα προϊόν πουλήθηκε με έκπτωση 20% στην τιμή των 128 €. Να βρεθεί η 

αρχική τιμή πώλησης. 

 

55. Ένα ψυγείο πουλιέται στις εκπτώσεις 1.260 ευρώ. Αν η έκπτωση είναι 30% 

ποια ήταν η αρχική τιμή του ψυγείου; 

 

56. Πληρώσαμε για ένα εμπόρευμα 35.700 ευρώ. Στην τιμή αυτή περιλαμβάνεται 

και ο ΦΠΑ 19%. Ποια είναι η τιμή του εμπορεύματος χωρίς ΦΠΑ; 

 

57. Κατέθεσε κάποιος στην τράπεζα κεφάλαιο 124.000 ευρώ και σε 1 χρόνο πήρε 

τόκο και κεφάλαιο 127.720 ευρώ. Πόσο ήταν το επιτόκιο; 

 

58. Μια εταιρία επένδυσε 220.000 ευρώ και πήρε σε ένα χρόνο 257.400 ευρώ. Τι 

απόδοση είχε το ποσό που επένδυσε; 

 

59. Ο μισθός ενός υπαλλήλου αυξήθηκε τον έναν χρόνο κατά 10%, τον επόμενο 

χρόνο κατά 25% και τον τρίτο χρόνο κατά 20%. Ο τελικός μισθός του έφτασε 

τα 1.320 ευρώ το μήνα. Ποιος ήταν ο αρχικός μισθός του υπαλλήλου; 

60. Ένας έμπορος διαθέτει 15.000 ευρώ. Παρατήρησε ότι αν καταθέσει ένα μέρος 

των χρημάτων του σε μια τράπεζα με επιτόκιο 5% και τα υπόλοιπα σε μία άλλη 

τράπεζα με επιτόκιο 8%, τότε ο τόκος που θα πάρει σε έναν χρόνο είναι ίσος με 

εκείνον που θα έπαιρνε αν κατέθετε τα χρήματά του σε μια τρίτη τράπεζα για 

το ίδιο χρονικό διάστημα, με επιτόκιο 7,5%. Ποιο ποσό πρέπει να καταθέσει ο 

έμπορος σε καθεμία από τις δύο πρώτες τράπεζες ώστε να συμβαίνει αυτό; 

 

61. Ένας έμπορος κατέθεσε στην τράπεζα τα  
3

5
  των χρημάτων του με επιτόκιο 4% 

και τα υπόλοιπα με 5% ετησίως. Μετά από έναν χρόνο εισέπραξε τόκο 1.540 

ευρώ. Πόσα χρήματα κατέθεσε με επιτόκιο 4% και πόσα με 5%; 
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62. Ενός διψήφιου αριθμού το ψηφίο των δεκάδων είναι κατά 3 μεγαλύτερο από 

το ψηφίο των μονάδων. Το άθροισμα των ψηφίων του ισούται με το 
1

7
του 

αριθμού. Να βρείτε τον αριθμό. 

 

63. Το ψηφίο των μονάδων ενός διψήφιου αριθμού είναι τριπλάσιο από το ψηφίο 

των δεκάδων. Αν γίνει εναλλαγή των ψηφίων του, τότε ο νέος αριθμός είναι 

μεγαλύτερος από τον αρχικό κατά 54. Να βρείτε τον αριθμό αυτό. 

 

64. Μια ομάδα ορειβατών από 12 άτομα έχει τρόφιμα για 15 ημέρες. Ύστερα από 5 

ημέρες συναντάει άλλους 3 ορειβάτες χωρίς τρόφιμα. Για πόσες ημέρες θα 

φτάσουν τα τρόφιμα; 

 

65. Δύο εργάτες Α και Β αν δουλέψουν μαζί, τελειώνουν ένα έργο σε 6 ημέρες. Ο 

εργάτης Α «βγάζει» διπλάσια δουλειά από τον Β. Σε πόσες ημέρες θα 

τελειώσουν το ίδιο έργο αν δουλέψει ο καθένας μόνος του; 

 

66. Μια βρύση γεμίζει μια δεξαμενή σε 4 ώρες, ενώ μια δεύτερη βρύση την αδειάζει 

σε 5 ώρες. Αν η δεξαμενή είναι άδεια και ανοίξουν και οι δύο βρύσες 

συγχρόνως, σε πόσες ώρες θα γεμίσει η δεξαμενή; 

 

67. Ένας ορειβάτης χρειάστηκε 6 ώρες για την άνοδο και κάθοδο ενός βουνού. Αν 

στην άνοδο διανύει 300 μέτρα/ώρα και στην κάθοδο 600 μέτρα/ώρα, να βρείτε 

πόσα μέτρα είναι η άνοδος. 

 

68. Δύο αυτοκίνητα Α και Β απέχουν 280km. Ξεκινούν ταυτόχρονα στις 9 το πρωί 

για να συναντηθούν, κινούμενα με σταθερές ταχύτητες 30 km/hκαι 40 km/h 

αντίστοιχα. Να βρείτε πότε θα συναντηθούν και πόσο διάστημα θα έχει 

διανύσει το καθένα. 

 

69. Ένας ποδηλάτης ξεκινά από την πόλη Κ και κινούμενος με σταθερή ταχύτητα 8 

km/h φτάνει στην πόλη Τ. Αμέσως επιστρέφει στην πόλη από την οποία 

ξεκίνησε, κινούμενος με σταθερή ταχύτητα 12 km/h. Αν συνολικά χρειάστηκε 5 

h, να βρείτε την απόσταση των δύο πόλεων. 
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